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Interrogazione con richiesta di risposta orale O-000052/2014 

alla Commissione 
Articolo 115 del regolamento 

Miguel Angel Martínez Martínez, Thijs Berman, Gay Mitchell, Ricardo Cortés Lastra, Sajjad 

Karim 
a nome della commissione per lo sviluppo 

Satu Hassi 
a nome della commissione per l'ambiente, la sanità pubblica e la sicurezza alimentare 

Oggetto: Eradicazione della poliomielite  

Sono stati conseguiti risultati impressionanti nella lotta per l'eradicazione della poliomielite, grazie a 
uno sforzo mondiale comune che coinvolge i partner dell'Iniziativa per l'eradicazione globale della 
poliomielite (Global Polio Eradication Initiative - GPEI) – ovvero il Rotary International, l'UNICEF, 
l'OMS, i Centri statunitensi per il controllo e la prevenzione delle malattie, la Fondazione Bill & Melinda 
Gates – nonché donatori, governi e comunità locali. Da quando è stata lanciata, durante l'Assemblea 
mondiale della Sanità nel 1988, grazie all'Iniziativa per l'eradicazione globale della polio l'incidenza 
della poliomielite a livello mondiale si è ridotta di oltre il 99% e il numero di paesi con polio endemica è 
passato da 125 a 3. Più di 10 milioni di persone che altrimenti oggi sarebbero paralizzate, possono 
camminare. All'inizio del 2013, la poliomielite – una malattia virale altamente contagiosa che causa 
una paralisi rapida e irreversibile – era un ricordo lontano nella maggior parte del mondo. Tuttavia, 
verso la fine del 2013, nonostante i notevoli progressi ottenuti nei rimanenti paesi di endemia, sono 
scoppiati focolai di polio tra le popolazioni più svantaggiate, isolate e colpite da conflitti. Casi di polio 
sono stati registrati in Siria e in altri paesi vicini dell'UE, il che aumenta il rischio di una ricomparsa di 
questa malattia in Europa. Nel corso di una tavola rotonda sul tema dell'eradicazione della polio 
svoltasi al Parlamento il 28 gennaio 2014, il Commissario allo sviluppo Andris Piebalgs ha dichiarato: 
"La Commissione europea è assolutamente determinata a fare la sua parte per debellare la polio. Il 
mondo è sul punto di riuscirci. Si tratta di un'opportunità che non si presenta tutti i giorni. Dobbiamo 
coglierla – e fare in modo che la polio diventi storia passata". 

Abbiamo ora la migliore occasione per porre finalmente termine a questa malattia terribile, eppure 
evitabile. 

In qual modo il Consiglio e la Commissione intendono intensificare i loro sforzi per contrastare la 
tendenza negativa recentemente osservata nell'incidenza della polio? 

Intende la Commissione: 

– collaborare con gli Stati membri al fine di mantenere una copertura vaccinale continua e 
rafforzare gli esistenti sistemi di sorveglianza della polio? 

– aumentare il proprio impegno finanziario e politico onde garantire il raggiungimento dell'obiettivo 
di un mondo libero dalla polio, e collaborare con i suoi omologhi in seno alla comunità globale per 
assicurare il sostegno necessario? 

– intensificare gli sforzi volti a debellare la poliomielite a livello mondiale, instaurando un dialogo 
politico con i paesi interessati e sostenendo l'immunizzazione di routine, l'immunizzazione 
supplementare, la sorveglianza e le campagne mirate di vaccinazione a tampone? 
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